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Завдання 1

В файлі task_1_list.doc (знаходиться в архіві разом з цим завданням) дано список осіб такого вигляду:

Шломо Авіньєрі Інститут европейських студій, Гебрайський університет в Єрусалимі - директор, колишній Генеральний директор МЗС Ізраїлю (Єрусалим)

Дмитро Афтанас Львівська Торгово-Промислова Палата, Перший Віце-президент (Львів)

Зверніть увагу, що в усіх рядках списку першими завжди ідуть ім’я та прізвище. Потрібно вилучити з цього списку все зайве, залишивши лише імена та прізвища. Результат — новий список. 

Шломо Авіньєрі

Дмитро Афтанас

Вважаємо що список як завгодно довгий, скажімо, в 5000 осіб, і редагування списку «ручною» правкою тексту нераціональне.

Виконувати завдання ви можете за допомогою будь-яких відомих вам програм. Рекомендується до використання текстовий редактор Microsoft Word.

Опишіть алгоритм, за допомогою якої можна досягти потрібно результату. 
Подайте опис алгоритму в вигляді блок-схеми або іншого формального запису.

Результатом виконання завдання є 
1. Файл з відредагованим списком.

2. Документ з описом алгоритму.

Завдання 2
Створіть презентацію обраної вами спеціальності навчання. Презентація має містити не більше 12 слайдів. Презентацію можна створювати за допомогою будь-яких відомих вам програм. Рекомендується до використання MS Power Point.

Результатом виконання завдання є файл з презентацією.
Завдання 3

Запропонувати для однієї з програм пакету Microsoft Office інструмент, якого, на ваш погляд, в ній не вистачає, або який зробив би зручнішим роботу в програмі. Описати його функціональність та інтерфейс.

Можна також запропонувати покращення вже існуючого інструменту. Покращення можуть стосуватися як функціональності, так і інтерфейсу.
Результатом виконання завдання є файл з описанням функціональності інструменту та описанням інтерфейсу (бажано з ілюстраціями).
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